

约书亚记

主对约书亚的吩咐

1 耶和华的仆人摩西死了以后，耶和華对摩西的助手—嫩的儿子约书亚说：²“我的仆人摩西已经死了，现在你和全体以色列人要准备渡过约旦河，到我要赐给你们的地方去。³我已把你们脚掌要踏过的土地都赐给了你们，正如我对摩西的应许。⁴从南部的旷野直到北部的黎巴嫩，从东部的幼发拉底大河直到西部的地中海，包括赫人居住的全境，都将是你们的领土。⁵在你有生之年，没有人能够抵挡你。过去我怎样与摩西同在，也必照样与你同在，我必不离开你，也不丢弃你。⁶你要刚强勇敢，因为你要带领这些人占领我起誓赐给他们祖先的土地。你只要刚强勇敢，谨遵我仆人摩西所吩咐你的一切律法，毫不偏离，就可以无往不利。⁸你要常常诵读这律法书，昼夜不断地思想，以便谨遵律法书上的一切指示。这样，你必亨通、顺利。⁹我再次吩咐你，要刚强勇敢！不要害怕，也不要灰心，因为你无论走到哪里，你的上帝耶和華必与你同在。”

¹⁰于是约书亚吩咐民众的首领说：¹¹“你们要走遍全营，吩咐大家预备好食物。因为三天之内，你们就要过约旦河，去占领你们的上帝耶和華赐给你们土地。”

¹²约书亚又对吕便支派、迦得支派和玛拿西半个支派的人说：¹³“你们要牢记耶和華的仆人摩西吩咐你

们的话，他说你们的上帝耶和華要把约旦河东面的土地赐给你们，让你们安居。¹⁴你们的妻子儿女和牲畜可以留在约旦河东岸摩西分给你们的土地上，但你们当中所有的勇士要带着兵器先过约旦河，帮助你们的弟兄。¹⁵要等到你们的上帝耶和華使你们的弟兄像你们一样得到祂所赐的土地，安居以后，你们才可以回到约旦河东，在耶和華的仆人摩西分给你们的土地上定居。”¹⁶他们回答约书亚说：“凡你命令我们的，我们一定遵行。无论你派我们去哪里，我们一定去。”¹⁷我们在一切的事上怎样服从摩西，也必照样服从你，愿你的上帝耶和華与你同在，像与摩西同在一样。¹⁸任何人违抗你的命令，不照你的吩咐去做，都要被处死。你要刚强勇敢！”

喇合营救探子

2 嫩的儿子约书亚暗中从什亭派出两个探子去侦察对岸，特别是耶利哥的情况。他们来到一个名叫喇合的妓女家中，就住在那里。²有人告诉耶利哥王说：“今天晚上有以色列人来这里刺探。”³耶利哥王便派人到喇合那里，对她说：“把来到你家里的人交出来，因为他们是来刺探我们的。”⁴但喇合已经把二人藏起来了，她答道：“不错，他们来过，可是我不知他们是从哪里来的。”⁵天黑要关闭城门的时候，他们就离开了，我不知道他们去了哪里。你们快去追吧，还可以追得上。”

“其实喇合已经把二人带到屋顶上，藏在那里的麻秆堆里了。”⁷搜查的人便沿着通往约旦河渡口的路追去，他们一出城，城门便关闭了。

⁸在两个探子睡觉前，喇合上到屋顶对他们说：⁹“我知道耶和华已经把这地方赐给你们了，我们十分害怕。这里所有的居民都吓得胆战心惊。¹⁰因为你们离开埃及过红海的时候，耶和华怎样使红海在你们面前成为干地，你们怎样对付约旦河东的两个亚摩利王西宏和噩，怎样把他们彻底消灭，我们都听到了。¹¹我们听了这些事，感到心惊胆战、勇气尽失。你们的上帝耶和华是天地万物的上帝。¹²我既然恩待了你们，现在请你们凭耶和华起誓，你们也照样恩待我家，并且给我一个可靠的凭据，¹³保证让我的父母、兄弟、姐妹和他们所有的亲人免于死。”¹⁴二人便对她说：“如果你不泄露我们的事，我们愿意用性命担保，当耶和华把这地方赐给我们的时候，我们一定守信善待你。”

¹⁵喇合的房子就在城墙边，她就住在城墙上，于是她用绳子把二人从窗口缒下去，¹⁶并对他们说：“你们往山上去，免得被追捕的人发现。你们要在那里躲三天，等追捕的人回城以后才可以走。”¹⁷二人对她说：“要让我们信守誓言，你必须这样做，¹⁸我们来攻占这座城的时候，你要把这条朱红色的绳子系在缒我们下去的窗户上，并且把你的父母、兄弟、姊妹和他们的亲人都召集到你家里。¹⁹倘若有人因离开

这房子跑到街上而遭遇不测，我们不负任何责任。我们一定保证屋内所有人的性命安全。²⁰如果你泄露我们的事，你要我们起的誓也就作废了。”²¹喇合答道：“一言为定！”于是她送走他们，把朱红色的绳子系在窗户上。

²²二人到山上躲藏了三天，等待追捕的人回去。追捕的人沿途搜索，毫无所获，便回去了。²³二人便下山，过河回到嫩的儿子约书亚那里，向他禀告整个经过，²⁴又说：“耶和华确实将那整片土地交给我们了，那里的居民听到我们的消息，都吓得胆战心惊。”

走过约旦河

3 约书亚清早起来，率领全体以色列人离开什亭，来到约旦河边安营，等候过河。²过了三天，官长走遍各营，吩咐民众说：³“你们看见做祭司的利未人抬着你们上帝耶和华的约柜出发时，就要起身跟在后面。”⁴这样，你们就会知道路，因为你们从来没有走过这条路。但你们要跟约柜保持大概九百米的距离，不要走近约柜。”⁵约书亚又对民众说：“你们要洁净自己，因为明天耶和华要在你们当中行奇事。”⁶约书亚又对祭司说：“抬起约柜，率领民众过河吧！”他们就抬起约柜，走在民众前面。

⁷耶和华对约书亚说：“从今天开始，我要使你在以色列人面前得到尊荣，让他们知道我与你在，正如从前我跟摩西同在一样。”⁸你要吩咐抬约柜的祭司走到约旦河边，

站在水中。”⁹约书亚对以色列人说：“你们要来听你们的上帝耶和華的话。¹⁰今天你们就会明白永活的上帝就在你们当中，祂必在你们面前赶走迦南人、赫人、希未人、比利洗人、革迦撒人、亚摩利人和耶布斯人。¹¹看啊，天下之主的约柜要在你们前面过约旦河。¹²现在，你们要从以色列的十二支派中选出十二个人来，每支派选一人。¹³当祭司抬着天下之主—耶和華的约柜一踏进约旦河，往下流的河水必会止住，形成一道水堤。”

¹⁴⁻¹⁵那时是收割的季节，河水高涨，淹没两岸。民众拔营准备过河的时候，抬约柜的祭司走在前头，当他们的脚刚一踏进河水，¹⁶往下流的水立即止住了，在很远的撒拉但附近的亚当城那里涨成一道水墙。流入亚拉巴海，即盐海的水被完全截断了，民众便走到对面的耶利哥。¹⁷以色列人过河的时候，抬耶和華约柜的祭司站立在河中间的干地上，直到所有人都从干地上过了约旦河。

堆石为证

4 民众都过河之后，耶和華对约书亚说：²“你去从民众中选出十二个人，每支派选一人，³吩咐他们从约旦河床祭司站立的地方取十二块石头，放在你们今天晚上住宿的地方。”⁴约书亚便召来他从以色列人中选的十二个人，对他们说：⁵“你们到约旦河床你们的上帝耶和華的约柜前面，每人扛一块石头回来，每个支派一块，一共十二块。

⁶这些石头要在你们中间作记号。以后，倘若你们的子孙问你们，‘这些石头是什么意思？’⁷你们就告诉他们，‘约旦河水在耶和華的约柜前曾经被截断，当约柜过河的时候，河水被截断了。这些石头要在以色列人当中作为永久的纪念。’”

⁸以色列人就照约书亚的吩咐，也就是照耶和華对约书亚的吩咐，按以色列人支派的数目，从约旦河中取了十二块石头，搬来放在住宿的地方。⁹约书亚又在约旦河床抬约柜的祭司站立的地方立了十二块石头。石头至今还在那里。¹⁰抬约柜的祭司站在约旦河中间，一直站到耶和華吩咐约书亚交待民众做的每一件事都完成了，正如摩西对约书亚的吩咐。民众迅速过了河，¹¹所有人都过河以后，祭司才抬着耶和華的约柜在民众注视之下过了河。¹²吕便支派、迦得支派和玛拿西半个支派的人照摩西从前的嘱咐，带着兵器走在以色列人的前面。¹³大约有四万全副武装的以色列人在耶和華面前过了河，前往耶利哥平原，准备作战。¹⁴那一天，耶和華使约书亚在以色列众人面前受尊重，他像摩西一样终生受民众敬畏。

¹⁵耶和華对约书亚说：¹⁶“你去吩咐抬约柜的祭司从约旦河里上来。”¹⁷约书亚便吩咐他们上来。¹⁸抬耶和華约柜的祭司从河床上来，脚刚一踏上岸，约旦河的水立刻恢复了原状，像以往一样涨过两岸。

¹⁹那天是一月十日。以色列人从约旦河上来之后，就在耶利哥东边

的吉甲扎营。²⁰约书亚把从约旦河取来的十二块石头立在吉甲，²¹并对以色列人说：“以后，你们的子孙问你们这堆石头是什么意思，²²你们就告诉他们，‘这是代表以色列人曾在干地上走过约旦河。’²³因为你们的上帝耶和华为了让你们过河而使约旦河成为干地，就像祂从前为了让我们过红海而使海成为干地一样。²⁴这是要让天下万民都知道耶和华有无比的能力，要让你们永远敬畏你们的上帝耶和华。”

在吉甲行割礼

5 在约旦河西岸一带的亚摩利众王和沿海一带的迦南众王，听说耶和华为了让以色列人过河而使约旦河成为干地，都吓得胆颤心惊，勇气尽失。

²那时，耶和华对约书亚说：“你用火石做成刀子，再次给以色列人行割礼。”³约书亚便用火石做成刀子，在割礼山给以色列人行了割礼。⁴约书亚给他们举行割礼，是因为所有从埃及出来、能够作战的男子都死在了旷野的路上。⁵从埃及出来的男子都受过割礼，而后来在旷野出生的以色列人没有受过割礼。⁶以色列人在旷野飘泊了四十年，直到从埃及出来可以作战的男子都死了为止，因为他们不听从耶和华的话。耶和华向他们起誓，不让他们看见那奶蜜之乡，祂曾应许他们祖先要把那个地方赐给他们。⁷耶和华立他们的子孙代替他们。这新一代的以色列人没有受过割礼，因为在路上没有为他们行过割礼。

于是，约书亚为他们行了割礼。

⁸全体民众受了割礼后，都留在自己的营内，直到康复为止。⁹耶和华对约书亚说：“今天我除去了你们在埃及受的羞辱。”因此，那地方叫吉甲^㉓，沿用至今。

¹⁰以色列人都在耶利哥平原上的吉甲扎营，并于一月十四日傍晚在那里守逾越节。¹¹第二天他们就吃当地的谷物，吃无酵饼和烤麦穗。¹²他们吃了当地出产后的第二天，吗哪便不再降下，以色列人再没有吗哪吃了。那一年他们开始吃迦南的出产。

耶利哥城倒塌

¹³约书亚走近耶利哥，举目看见一个人手里拿着拔出来的剑站在他面前。约书亚上前去问道：“你是来帮助我们的，还是来帮助我们敌人的？”¹⁴那人答道：“都不是，我 来是做耶和华军队的统帅。”约书亚就俯伏下拜说：“我主，有什么话要吩咐仆人？”¹⁵耶和华军队的统帅对约书亚说：“把你脚上的鞋脱下！因为你站的地方是圣洁的。”约书亚便把鞋脱下来。

耶利哥城塌陷

6 耶利哥人害怕以色列人，就把所有的城门都关得紧紧的，无人出入。²耶和华对约书亚说：“看啊，我已经把耶利哥、耶利哥王及其英勇的战士都交在你手中了。³你所有的军队要每天绕城一圈，连续六天，⁴让七个祭司拿着七个羊角号

^㉓ 5·9 “吉甲”意思是“除去”。

走在约柜前面。到了第七天，你们要绕城七圈，祭司要吹响号角。⁵当你们听到号角长鸣时，所有的人都要高声呐喊，城墙就会坍塌，众人便可以直冲上去。”⁶嫩的儿子约书亚便召来祭司，对他们说：“你们抬起约柜，派七位祭司拿着七个羊角号走在耶和华的约柜前面。”⁷他又对民众说：“你们要前去绕着城墙走，军队要走在耶和华的约柜前面。”

⁸听完约书亚的吩咐，七个祭司便在耶和华面前拿着羊角号边走边吹，耶和华的约柜就跟在他们后面，⁹军队走在吹号的祭司前面，殿后军队跟在约柜后面。祭司一路上吹着号角。¹⁰约书亚吩咐民众：“在我下令叫你们呐喊以前，谁也不许作声，一句话也不许说。”¹¹这样，约书亚使耶和华的约柜绕城一圈，然后众人各自回营休息。

¹²第二天，约书亚一早起来，祭司又抬起耶和华的约柜。¹³七个祭司拿着七个羊角号走在耶和华的约柜前面，一边走一边吹角。军队走在祭司前面，殿后军队跟在耶和华的约柜后面。¹⁴这一天他们又绕城一圈，然后各自回营。六天都是这样。

¹⁵第七天黎明时分他们起来照样绕城，只是这一天他们绕城走了七次。¹⁶走到第七次，祭司吹响了号角，约书亚吩咐民众说：“呐喊吧！因为耶和华已经将这城交给你们了。¹⁷要把这座城和城里所有的东西毁灭，作为献给耶和华之物。只有妓女喇合和她家中所有的人可以活命，因为她曾把我们派去的探子隐

藏起来。¹⁸你们要小心，不可私拿任何应当毁灭的东西，免得你们自取灭亡，并给以色列全营带来灾祸。¹⁹要把所有的金银和铜铁器皿分别出来献给耶和華，放进耶和華的库房里。”²⁰于是，民众听到号角声时，就高声呐喊，城墙便坍塌了。民众便一拥而上，占领了耶利哥城，²¹用刀杀了城里所有的男女老少、牛羊和驴。

²²约书亚对那两个探子说：“你们到那个妓女家里，照着你们向她起过的誓，把她和她的家人都带出来。”²³于是，那两个年轻探子便进去，把喇合和她的父母、兄弟及所有的亲人都带出来，安置在以色列人的营外。²⁴以色列人烧毁全城和城内一切的东西，只把金银和铜铁器皿放在耶和華的库房里。²⁵约书亚因为妓女喇合把两个探子隐藏起来，就饶了她和她一家人的性命。他们至今仍住在以色列人当中。

²⁶之后，约书亚起誓说：“重建耶利哥城的人必定在耶和華面前受咒诅，

他立地基的时候必死长子，
建城门的时候必丧幼子。”

²⁷耶和華与约书亚同在，他的声名传遍各地。

亚干犯罪

7以色列人在当毁灭之物的事上犯了罪。因为犹太支派中谢拉的曾孙、撒底的孙子、迦米的儿子亚干拿了一些本该毁灭的东西，耶和華便向以色列人发怒。

²当时，约书亚从耶利哥派人去

侦察伯特利东边靠近伯·亚文的艾城。³他们侦察回来后对约书亚说：“那里的居民很少，我们不必劳师动众派所有的人上去，只要派两三千人上去便可以攻取艾城。”⁴于是大约有三千以色列人去攻打艾城，不料却被艾城人击溃。⁵艾城的人杀了他们三十六人，从城门前追杀他们，一直到示巴琳，在下坡处杀败他们。以色列人吓得心惊胆战。

⁶约书亚和以色列的长老便撕裂衣服，把灰撒在头上，俯伏在耶和華的约柜面前，直到晚上。⁷约书亚说：“唉！主耶和華啊，你让我们过了约旦河，为什么把我们交在亚摩利人手上，让他们毁灭我们呢？倒不如让我们住在约旦河对岸！”主啊，现在以色列人被仇敌打败，我还有什么话可说呢？⁹迦南人和这一带的人听到这消息以后，必从四面八方来围攻我们，将我们从地上斩尽杀绝。那时候，你的威名又何在呢？”

¹⁰耶和華对约书亚说：“起来吧！你为何俯伏在地？”¹¹以色列人犯了罪，违背了我吩咐他们应守的约，偷拿了本该毁灭的东西放在自己的行囊里，还撒谎。¹²所以，以色列人受咒诅，无法抵挡敌人，掉头败逃。你必须将那些本该毁灭的东西从你们中间除掉，不然我就不再与你们同在。¹³起来吧！去吩咐民众洁净自己，让他们为明天洁净自己，因为以色列的上帝耶和華这样说，‘以色列啊！你们中间有本该毁灭的东西，你们不除掉这些东西就无

法抵挡敌人。¹⁴明天早上，你们要按支派一个一个前来，耶和華指出哪个支派，那支派的各个宗族便要前来。耶和華指出哪个宗族，那宗族的各个家族便要前来。耶和華指出哪个家族，那家族的各成员便要前来。¹⁵哪一个人被指出来，就要将他和他的所有东西烧毁。因为他违背了耶和華的约，在以色列人中做了可耻的事。’”

¹⁶第二天清早，约书亚按照支派召来以色列人，结果抽中犹大支派；¹⁷他让犹大支派各宗族前来，结果抽中谢拉宗族；他让谢拉宗族前来，结果抽中撒底家族；¹⁸他让撒底家族的人一个一个前来，结果抽中迦米的儿子亚干。¹⁹约书亚对亚干说：“孩子啊，我劝你把荣耀归给以色列的上帝耶和華，向他认罪，把你所做的事告诉我，不要隐瞒。”

²⁰亚干答道：“我的确得罪了以色列的上帝耶和華。事情是这样的，²¹在夺得的财物中，我看上了一件漂亮的示拿外衣、两千二百克银子和五百五十克金子，我一时贪心便拿去了，藏在我帐篷的地底下，银子就放在衣服下面。”

²²约书亚派人跑到他的帐篷里，果然在那里找到了那件衣服和衣服下面的银子。²³他们将这些东西带到约书亚和民众那里，摆在耶和華面前。²⁴约书亚和全体以色列人把谢拉家族的亚干、那些银子、衣服和金子及其儿女、牛、驴、羊、帐篷和一切所有都带到亚割谷。²⁵约书亚对亚干说：“你为什么给我们惹

祸呢？今天耶和华要降祸给你。”于是，以色列人便拿石头打死了他和他一切的人畜，将其烧毁。²⁶他们在亚干身上堆起一大堆石头，那些石头今天还在。耶和华这才息怒，因此那地方至今还叫亚割谷。

艾城之战

8 耶和华对约书亚说：“不要害怕，也不用沮丧。只管率领全军去攻打艾城，我已经将艾城的王、他的人民、城池和土地都交在你手里了。²你怎样对待耶利哥和耶利哥王，也要照样对待艾城和艾城的王。不过你们可以拿去城中的财物和牲畜。你要在城后设下伏兵。”

³于是，约书亚率领全军前往艾城。他挑选了三万精兵，派他们在黑夜出发，⁴并吩咐他们说：“你们要在城后埋伏，不可离城太远，要随时准备行动。⁵我会率领军队正面攻城，当敌人像上次那样出城应战时，我们便逃跑。⁶他们必定乘胜追击，我们便引他们离城，因为敌人一定会以为我们又像上次一样临阵逃跑。⁷那时，你们便从埋伏的地方冲出来攻占艾城，你们的上帝耶和华一定会把艾城交在你们手里。⁸你们攻陷艾城以后，要照耶和华的话放火焚城。这是我的命令。”⁹于是，约书亚把他们派了出去。他们去埋伏在伯特利和艾城之间，就是艾城的西面。那一夜，约书亚住在民众当中。

¹⁰第二天清早，约书亚召集民众，与以色列的众首领率领全军前往艾城。¹¹他们来到城外，在城的北面扎

营，与艾城相隔一个山谷。¹²约书亚选了五千人，让他们埋伏在艾城和伯特利之间，就是艾城的西面。¹³于是，城北的主力军队和城西的伏兵都部署好了。当晚，约书亚在山谷里过夜。¹⁴艾城的王见以色列人兵临城下，清早便急忙和全城的人起来出城迎战，在亚拉巴谷附近跟以色列军交锋，他不知道城后有伏兵。¹⁵约书亚带领以色列军诈败，沿着通往旷野的路逃跑。¹⁶艾城的人都被召去追赶以色列人，他们都被诱出城。¹⁷这样，伯特利和艾城的人倾巢而出，追杀以色列人，他们的城门大开。

¹⁸耶和华对约书亚说：“把你手中的矛指向艾城，因为我要将这城交在你手里。”约书亚就把手中的矛指向艾城。¹⁹他一伸手，城后的伏兵立即行动，迅速冲进城去，一举占领艾城，并放火烧城。²⁰艾城的人回头发现城内烟气冲天，却无路可逃，因为那些诈败的以色列人已掉头攻击他们。²¹约书亚和全军见伏兵已经占领艾城，城中浓烟滚滚，便掉头攻击艾城的人。²²伏兵也出城追击艾城的人。以色列军前后夹攻，把敌人围困在中间全部歼灭，无一漏网。²³他们生擒了艾城的王，将他押到约书亚那里。

²⁴以色列军在田间和旷野杀尽了追赶他们的艾城人后，又进城杀了留在城里的人，²⁵当天被杀的艾城人男男女女共有一万二千人。²⁶—

26 7:26 “亚割”意思是“连累”。

直到艾城所有的人都被杀光了，约书亚才收回手中的矛。²⁷以色列人照耶和華对约书亚的吩咐，只带走了城中的牲畜和财物。²⁸约书亚烧毁全城，使城永远成为一堆废墟，至今仍一片荒凉。²⁹约书亚又将艾城王的尸体挂在树上示众。黄昏时，他才吩咐人把尸体取下来丢在城门口，又在尸体上堆了一大堆石头。石堆至今还在。

重申律法

³⁰⁻³¹约书亚照耶和華的仆人摩西在律法书上吩咐以色列人的话，用未经铁器凿过的完整石头，在以巴路山上为以色列的上帝耶和華筑了一座祭坛。以色列人就在这坛上把燔祭和平安祭献给耶和華。³²约书亚又在众人面前，将摩西所写的律法刻在石头上。³³所有的以色列人，无论本族人、外族人、长老、官员或审判官，都站在耶和華的约柜两旁，面对着抬约柜的利未祭司。照耶和華的仆人摩西从前祝福他们时的吩咐，他们一半人站在基利心山前，一半人站在以巴路山前。³⁴随后，约书亚向民众宣读记在摩西律法书上的一切祝福和咒诅。³⁵他在全体会众，包括妇女、小孩以及住他们中间的外族人面前，一字不漏地宣读摩西的一切吩咐。

以色列人被基遍人欺骗

9 住在约旦河西的山区、丘陵以及地中海沿岸、远至黎巴嫩的诸王，就是那些赫人、亚摩利人、迦南人、比利洗人、希未人和耶布斯人的王听说这件事，²就联合起来

对抗约书亚和以色列人。³基遍的居民听说约书亚在耶利哥和艾城所做的事，⁴便想出一个诡计来。他们装作特使，把旧皮袋和缝补过的酒囊驮在驴背上，⁵穿着缝补过的旧鞋和破烂衣服，带着又干又发霉的饼，⁶到吉甲营去见约书亚。他们对约书亚和以色列人说：“我们从很远的地方来求你们跟我们缔结盟约。”⁷以色列人对这些希未人说：“你们也许就住在附近。我们怎么能跟你们缔结盟约呢？”⁸他们对约书亚说：“我们是你的奴仆。”约书亚说：“你们是什么人？从哪里来？”⁹他们答道：“仆人们从很远的地方来。我们听说了你的上帝耶和華的威名，听说了祂在埃及的一切作为，¹⁰以及祂怎样对付约旦河东的两个亚摩利王一希实本王西宏和亚斯他录的巴珊王噩。¹¹因此，我们的长老和人民就派我们带着干粮来迎接你们，甘做你们的仆人，希望跟你们缔结盟约。¹²我们出来的时候带的饼是热的，看啊，现在又干又发霉了。¹³这些皮酒囊原来也是新的，但现在已经破了。因为长途跋涉，我们的衣服和鞋子也都破旧不堪了。”¹⁴以色列人接受了他们的食物，却没有求问耶和華。¹⁵约书亚与他们立了和平盟约，容他们存活，会众的首领也向他们起誓守约。

¹⁶立约三天后，以色列人才发现他们原来就住在附近。¹⁷以色列人启程，走了三天来到他们居住的基遍、基非拉、比录和基列·耶琳各城。¹⁸会众的首领曾凭以色列的上

帝耶和華向他们起过誓，所以不能杀他们。全体会众因此向首领大发怨言。¹⁹首领便对全体会众说：“我们已凭以色列的上帝耶和華向他们起誓，我们现在不能动他们。²⁰我们要容他们存活，免得我们因违背誓言而惹耶和華发怒。”²¹首领又说：“就容他们存活吧。”首领就叫他们为全体会众劈柴挑水。

²²于是约书亚召来他们，对他们说：“你们为什么要欺骗我们，说你们住得很远？其实你们就住在附近。²³因此，你们是被咒诅的。你们要永远做奴仆，为我上帝的殿劈柴挑水。”²⁴他们答道：“仆人们这样做是因为害怕丧命。我们听说你的上帝耶和華曾经应许祂仆人摩西，要把这整片土地都赐给你们，并要将这里的居民杀尽。²⁵现在我们既然落在你的手中，你们想怎样对待我们就怎样对待吧。”²⁶约书亚不让以色列人加害他们，因此他们没有被杀死。²⁷那天，约书亚让他们在耶和華指定的地方，为会众和耶和華的祭坛劈柴挑水。他们至今仍做这样的工作。

日头停止

10 耶路撒冷王亚多尼·洗德听说约书亚夺取并毁灭了艾城，像对付耶利哥和耶利哥王一样对付艾城和艾城的王，又听说基遍人已经跟以色列人立了盟约，住在他们中间，²便大为恐惧。因为基遍是一座大城，宏伟得像座都城，比艾城更大，城中的人都骁勇善战。³耶路撒冷王亚多尼·洗德便派遣

使者去见希伯仑王何咸、耶末王毗兰、拉吉王雅非亚和伊矶伦王底璧，说：⁴“求你们上来帮助我攻打基遍，因为这城已经与约书亚和以色列人立了和约。”⁵这五位亚摩利王便联合起来，率领他们所有的军队在基遍附近扎营，攻打基遍。

⁶基遍人派人去吉甲告诉约书亚说：“住在山区的亚摩利众王正联合起来攻打我们，求你赶快来救我们！不要不顾你的仆人。”⁷于是，约书亚便率领他的全军，包括所有的精兵，从吉甲上去。⁸耶和華对约书亚说：“不要害怕，我已经把他们交在你手中，他们没有一人能抵挡你。”⁹约书亚从吉甲出发，连夜赶路，突袭敌人。¹⁰耶和華使亚摩利联军阵脚大乱，以色列人就在基遍大败敌军，在去伯·和仑的上坡路上追杀他们，一直追到亚西加和玛基大。¹¹敌人在从伯·和仑到亚西加的下坡路上逃窜的时候，耶和華降下大冰雹，被冰雹砸死的人比以色列人用刀杀死的还要多。

¹²耶和華将亚摩利人交在以色列人手中，那天约书亚当众向耶和華祷告：

“太阳啊，停在基遍！

月亮啊，停在亚雅仑谷！”

¹³果然太阳停住了，

月亮也不动了，

直到以色列人杀败敌人。

《雅煞珥书》记载了这事。约有一天的时间，太阳停留在天空，没有西沉。¹⁴耶和華这样垂听一个人的祈求是空前绝后的，这是因为耶和

华要为以色列争战。

¹⁵后来，约书亚率领以色列军返回了吉甲的营地。

亚摩利五王被杀

¹⁶那五王逃进玛基大的山洞里，躲藏起来。¹⁷有人告诉约书亚那五个王藏在玛基大的山洞里，¹⁸约书亚便下令说：“滚几块大石头堵住洞口，派人看守。¹⁹你们不可停下来，要继续追杀敌人，不要让他们逃回城，你们的上帝耶和華已经把你们交在你们手中了。”²⁰约书亚和以色列人把敌人杀得大败，几乎全军覆没，一些残余都逃进了坚固的城垒。²¹以色列人都安然无恙地回到约书亚驻扎的玛基大营。再也没有人敢威胁以色列人了。

²²约书亚说：“打开洞口，把里面的五个王押出来见我。”²³众人便把耶路撒冷王、希伯仑王、耶末王、拉吉王、伊矶伦王从洞里押出来，带到约书亚面前。²⁴约书亚召来全体以色列人，然后对那些跟他一起出征的将领说：“你们上前来，用脚踏在这些王的颈上。”各将领便照着约书亚的吩咐做了。²⁵约书亚对他们说：“你们不要害怕，也不要惊慌，应该刚强勇敢，因为耶和華要使你所有的仇敌都落此下场。”²⁶随后约书亚将这五个王杀死，把尸体分别挂在五棵树上，直到傍晚。²⁷日落时，约书亚才下令把尸体放下，丢在他们先前躲藏的山洞里，用大石头堵住洞口，石头至今还在那里。

²⁸约书亚在当天占领了玛基大，把玛基大王和所有的居民都杀了，

一个没留。他对待玛基大王跟以前对待耶利哥王一样。

²⁹约书亚和以色列军又从玛基大出发，去攻打立拿。³⁰耶和華将立拿城和立拿王交在以色列人手中，他们杀了全城的人，一个没留。他们对待立拿王跟以前对待耶利哥王一样。

³¹约书亚和以色列军从立拿前往拉吉，他们在城外扎营，攻打拉吉。³²耶和華将拉吉交在以色列人手中，第二天约书亚便攻占了拉吉，杀了全城的人，就像在立拿所行的一样。³³基色王何兰前来支持拉吉，结果也被约书亚杀得一个不剩。

³⁴约书亚又率领以色列全军从拉吉前往伊矶伦，在城外扎营，攻打伊矶伦。³⁵他们当天就攻陷该城，杀了城内所有的人，就像在拉吉所行的一样。

³⁶约书亚和全体以色列人又从伊矶伦去攻打希伯仑。³⁷他们攻陷该城及其附属城邑，杀了希伯仑王和城邑中的居民，一个没留，就像在伊矶伦所行的一样。

³⁸然后，约书亚和全体以色列人再回兵攻打底璧，³⁹攻取了该城及其附属城邑，擒获底璧王，杀了城中所有的人，一个没留，就像对待希伯仑、立拿和立拿王一样。

⁴⁰这样，约书亚征服了整个地区，包括山区、南地、丘陵和山坡，按照以色列的上帝耶和華的吩咐杀了当地的诸王和所有的居民，一个没留。⁴¹约书亚征服了各地，从加低斯、巴尼亚到加萨，歌珊全境，直

到基遍。⁴²约书亚能一鼓作气杀败诸王，征服他们的土地，都是因为有以色列的上帝耶和華為以色列人争战。⁴³之后，约书亚率领以色列人回到吉甲的营地。

打败北方诸王

11 夏琐王耶宾听见这些消息，就派人去见玛顿王约巴、伸仑王、押煞王，还有北方山区、基尼烈南面的亚拉巴、西部丘陵和多珥高原的各王，³以及东西两面的迦南人、山区的亚摩利人、赫人、比利洗人、耶布斯人和黑门山麓米斯巴地区的希未人。⁴这些王便率领自己的军队，带着许多马匹和战车倾巢出动，人数多如海边的沙。⁵他们在米伦河会师，一同扎营，要跟以色列人交战。

⁶耶和華对约书亚说：“你不要惧怕他们。明天这个时候，我必把他们全部交给以色列人杀戮，你要砍断他们马匹的蹄筋，烧毁他们的战车。”⁷于是，约书亚率领所有的军兵在米伦河边突袭敌军。⁸耶和華把敌军交在以色列人手中，以色列人打败了他们，追杀他们直到西顿大城、密斯利弗、玛音和东面的密斯巴谷，全部消灭了他们，一个没留。⁹约书亚照耶和華的吩咐，砍断他们马匹的蹄筋，烧毁他们的战车。

¹⁰然后，约书亚回师攻陷夏琐，杀了夏琐王。夏琐在诸国中为首。¹¹以色列人杀了城内的人，一个没留。约书亚放火烧了夏琐。¹²约书亚攻占了诸王所有的城池，擒获诸王。他照耶和華的仆人摩西的吩咐，将诸

王全部杀死，毁掉城池。¹³以色列人只烧毁了夏琐，没有烧建在山丘上的其他城池。¹⁴他们杀掉城内所有的居民，一个没留，掳掠了城内所有的财物和牲畜。¹⁵耶和華怎样吩咐祂的仆人摩西，摩西也怎样吩咐约书亚，约书亚都一一照办，没有遗漏任何耶和華吩咐摩西的事。

¹⁶约书亚占领了整个地区，包括山区、南地、歌珊全境、丘陵、亚拉巴和以色列山区及平原，¹⁷从哈拉山起到西珥，直到黑门山山麓黎巴嫩山谷的巴力·迦得城。约书亚擒获了各城的王，杀死了他们。¹⁸约书亚跟这些地区的诸王争战了很久。¹⁹除了基遍的希未人以外，其他没有一城向以色列人求和，以色列人全部攻占了这些城。²⁰原来耶和華使他们心里刚硬，跟以色列人作战，好让他们遭受无情的毁灭，正如耶和華对摩西的吩咐。

²¹那时，约书亚又出兵把希伯仑、底璧、亚拿伯、以色列和犹太各山区的亚纳人和他们的城邑全部毁灭。²²除了在迦萨、迦特和亚实突有一些残余之外，以色列境内没有亚纳人了。²³约书亚照耶和華对摩西的指示，夺取整个地区，把土地按照支派分给以色列人作产业。于是境内国泰民安，没有战事了。

被击败的诸王

12 以色列人在约旦河东岸杀死了两个王，占据了他们的领土：自亚嫩谷直到黑门山，包括东面的整个亚拉巴。²这两个王一个是住在希实本的亚摩利王西宏。他

统辖的地区从亚嫩谷旁的亚罗珥，包括山谷中部和基列的一半，直到亚扪人边境的雅博河。³他的领土还包括约旦河谷东部：从加利利海至亚拉巴海，也就是盐海，到伯·耶西末，直到毗斯迦的山麓。⁴另一个王是巴珊王噩，他原是利乏音的遗民，住在亚斯他录和以得来。⁵他所统辖的地区包括黑门山、撒迦、整个巴珊，直到基述人和玛迦人的边境，还包括基列的另一半，直到希实本王西宏的国界。⁶耶和华的仆人摩西带领以色列人征服了这两个王，摩西把他们的土地分给吕便支派、迦得支派和玛拿西半个支派的人作产业。⁷约书亚带领以色列人征服了约旦河西的诸王，占领的土地包括从黎巴嫩谷地的巴力·迦得直到西珥的哈拉山。约书亚按以色列的支派把这些土地分给以色列人。⁸那里有山区、丘陵、河谷、山坡、旷野和南地，就是赫人、亚摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人住的地方。⁹这些王是耶利哥王、伯特利附近的艾王、¹⁰耶路撒冷王、希伯仑王、¹¹耶末王、拉吉王、¹²伊矶伦王、基色王、¹³底璧王、基德王、¹⁴何珥玛王、亚拉得王、¹⁵立拿王、亚杜兰王、¹⁶玛基大王、伯特利王、¹⁷他普亚王、希弗王、¹⁸亚弗王、拉沙仑王、¹⁹玛顿王、夏琐王、²⁰伸仑·米仑王、押煞王、²¹他纳王、米吉多王、²²基低斯王、迦密附近的约念王、²³多珥山上的多珥王、吉甲的戈印王、²⁴得撒王，共三十一个王。

尚未攻取之地

13 约书亚年事已高，耶和華对他说：“你年纪大了，但还有许多地方有待征服，²就是非利士人和基述人的全境，³即从埃及东面的西曷河直到北面以革伦的边境，这一带都算是迦南，是统治迦萨人、亚实突人、亚实基伦人、迦特人、以革伦人的五个非利士王的地方；南方亚卫人的地方；⁴整个迦南人的地方，从西顿人的米亚拉直到亚摩利人边境的亚弗；⁵迦巴勒人的地方；以及东从黑门山山麓的巴力·迦得直到哈马口的整个黎巴嫩。⁶我必为以色列人赶走从黎巴嫩到米斯利弗·玛音一带山区的西顿人。你只遵照我的吩咐，把这些土地分给以色列人作产业，⁷分给其他九个支派和玛拿西半个支派作产业。”

约旦河东土地的分配

⁸玛拿西半个支派和吕便·迦得两支派已经得到耶和華的仆人摩西在约旦河东分给他们的产业：⁹从亚嫩谷旁的亚罗珥起，包括谷中的城，直到底本的整个米底巴平原，¹⁰以及希实本的亚摩利王西宏统治的各城，直到亚扪的边境。¹¹此外，还包括基列、基述人和玛迦人的疆域、整个黑门山和直到撒迦的整个巴珊地，¹²以及巴珊王噩的国土。噩曾经在亚斯他录和以得来做王，是仅存的利乏音人。摩西打败了这些人，赶走了他们。¹³以色列人却没有赶走基述人和玛迦人，他们到今天还住在以色列人当中。

¹⁴摩西并没有把土地分给利未支

派作产业，因为献给以色列的上帝耶和火的祭就是他们的产业，正如耶和火对他们的应许。

¹⁵以下是摩西按宗族分给吕便支派的产业：¹⁶从亚嫩谷的城、谷旁的亚罗珥和米底巴附近的整个平原，¹⁷到希实本城和希实本平原的所有城邑，即底本、巴末、巴力、伯·巴力·勉、¹⁸雅杂、基底莫、米法押、¹⁹基列亭、西比玛、谷中山丘上的细列哈·沙辖、²⁰伯毗珥、毗斯迦山坡和伯·耶西末，²¹平原的各城邑和亚摩利王西宏的国土。西宏曾在希实本做王，摩西打败了他和他的米甸首领以未、利金、苏珥、户珥和利巴。²²以色列人所杀的人中有比珥的儿子术士巴兰。²³吕便支派的土地以约旦河为界。以上是吕便支派按宗族分到的城邑和村庄。

²⁴以下是摩西按宗族分给迦得支派的土地：²⁵雅谢和基列境内所有的城邑；亚扪人的一半领土，直到拉巴附近的亚罗珥；²⁶从希实本直到拉抹·米斯巴和比多宁，从玛哈念到底璧的边境；²⁷还有谷中的伯亚兰、伯·宁拉、疏割、撒分，就是希实本王西宏国中其余的土地，以约旦河为界，沿东岸直到加利利海的顶端。²⁸以上这些城邑、村庄便是迦得支派按宗族所分到的产业。

²⁹以下是摩西按宗族分给玛拿西半个支派的土地：³⁰从玛哈念开始，包括整个巴珊，就是巴珊王噩的国土及其境内雅珥的六十座城邑，³¹还有基列的一半和巴珊王噩的两座城——亚斯他录和以得来。玛拿西的儿

子玛吉的一半子孙按宗族分到这些土地。

³²以上是摩西在耶利哥对面约旦河东的摩押平原分给以色列人的产业。³³摩西并没有分给利未支派任何产业，因为以色列的上帝耶和火就是他们的产业，正如耶和火对他们的应许。

约旦河西土地的分配

14 以下是祭司以利亚撒、嫩的儿子约书亚和以色列各支派的首领在迦南分给以色列人的产业，²是照耶和火给摩西的指示，用抽签的方式分给九个半支派的。³摩西在约旦河东已经把产业分给了吕便、迦得支派和玛拿西半个支派，只是没有把产业分给利未人。⁴约瑟的子孙已分为玛拿西和以法莲两个支派。利未人没有分到地，但有城邑居住，还有城郊可以牧养牲畜，安置财物。⁵以色列人照耶和火给摩西的指示分配这些土地。

迦勒分得希伯仑

⁶那时，犹大支派的人来到吉甲见约书亚，其中有基尼洗族耶孚尼的儿子迦勒。他对约书亚说：“你知道耶和火在加低斯·巴尼亚跟上帝的仆人摩西提到关于你和我事。⁷我四十岁那年，耶和火的仆人摩西从加低斯·巴尼亚派我来侦察这地方，我如实禀告他。⁸与我同去的弟兄的禀告令以色列人胆战心惊，但我忠心地追随我的上帝耶和火。”所以，当日摩西就向我起誓，“你踏过的地方必永远归你和你的子孙作产业，因为你忠心地追随我的上帝耶

和华。¹⁰耶和華照祂的應許，讓我又活了四十五年，這些日子都是跟以色列人在曠野一起度過的。看！我現在已經八十五歲了，¹¹仍像當年摩西派我出去時那樣身強力壯，跟當年一樣能征善戰。¹²現在，求你照耶和華當日向我應許的，把這山區賜給我。你親耳聽到那裏有亞納人，他們的城池高大堅固。但如果耶和華與我同在，我必照着祂的應許把這些人赶走。”

¹³於是，約書亞便祝福耶孚尼的儿子迦勒，把希伯仑給他，作為他的產業。¹⁴所以，希伯仑至今仍是基尼洗族耶孚尼的儿子迦勒的產業，因為他忠心地追隨以色列的上帝耶和華。¹⁵希伯仑從前名叫基列·亞巴，亞巴原是亞納族中最偉大的人。從此，境內太平，沒有戰爭。

猶大支派分到的土地

15 猶大支派按宗族抽籤分到的土地，南到以東的邊界，到苟曠野的最南端。²南面的邊界始於鹽海南端的海灣，³沿亞克拉濱山坡南面，經苟，北上至加低斯·巴尼亞南面，經過希斯仑到亞達珥，再繞過甲加、⁴押們、埃及小河，直到地中海岸。

⁵東面以鹽海南端到約旦河口為邊界。

北界從約旦河口的海灣開始，⁶到伯曷拉，經過伯·亞拉巴北面，直到呂便的儿子波罕所立的大石；⁷從亞割谷往北到底璧，到谷南亞都冥隘口對面的吉甲，經隱·示麥泉，直到隱·羅結；⁸然後再沿着欣

嫩子谷而上，直到耶布斯，即耶路撒冷的南面，再到欣嫩谷西面、利乏音谷北端的山頂；⁹從山頂到尼弗多亞泉，到以弗仑山的各城，直到巴拉，即基列·耶琳；¹⁰從巴拉向西繞到西珥山，到耶琳山北坡，即基撒仑，到伯·示麥，經亭納，¹¹再到以革伦山北坡，轉向施基仑，經巴拉山和雅比瑟，直到地中海。

¹²西面的邊界是地中海沿岸。以上是猶大人根據宗族所得地業的四界。

¹³約書亞又照耶和華的吩咐，在猶大支派所分到的土地之中劃出基列·亞巴，即希伯仑，分給耶孚尼的儿子迦勒。亞巴是亞納人的祖先。¹⁴迦勒赶走了住在那裏的亞納族的三個族長，即示篋、亞希幔和挾买，¹⁵再從那裏起兵攻打底璧，底璧以前的名字是基列·西弗。¹⁶迦勒說：“誰攻取基列·西弗，我就把女兒押撒嫁給他。”¹⁷迦勒的兄弟基納斯的儿子俄陀斐攻取了那城，迦勒便把女兒押撒嫁給他。¹⁸押撒出嫁的時候，勸丈夫向她父親要一塊田。她剛下驢，迦勒便問她：“你想要什麼？”¹⁹押撒答道：“請你賜福給我，你既然把南地給了我，就求你也把水泉賜給我。”迦勒就把上泉和下泉都給了她。

²⁰以下是猶大支派按宗族所得的產業。²¹在最南面靠近以東的城邑有甲薛、以得、雅姑珥、²²基拿、底摩拿、亞大達、²³基低斯、夏瑣、以提楠、²⁴西弗、提鏈、比亞綠、²⁵夏瑣、哈大他、加略、希斯仑—即夏

琐、²⁶亚曼、示玛、摩拉大、²⁷哈萨·迦大、黑实门、伯·帕列、²⁸哈萨·书亚、别示巴、比斯约他、²⁹巴拉、以因、以森、³⁰伊勒多腊、基失、何珥玛、³¹洗革拉、麦玛拿、三撒拿、³²利巴勿、实忻、亚因和临门，共二十九座城及其附近的乡村。

³³在丘陵地带带有以实陶、琐拉、亚实拿、³⁴撒挪亚、隐·干宁、他普亚、以楠、³⁵耶末、亚杜兰、梭哥、亚西加、³⁶沙拉音、亚底他音、基底拉和基底罗他音，共十四座城及其附近的乡村。

³⁷还有洗楠、哈大沙、麦大·迦得、³⁸底连、米斯巴、约帖、³⁹拉吉、波斯加、伊矶伦、⁴⁰迦本、拉幔、基提利、⁴¹基低罗、伯·大袞、拿玛、玛基大，共十六座城及其附近的乡村。

⁴²还有立拿、以帖、亚珊、⁴³益弗他、亚实拿、尼悉、⁴⁴基伊拉、亚革悉、玛利沙，共九座城及其附近的乡村。

⁴⁵还有以革伦及其附近的城邑和乡村。

⁴⁶还有以革伦到地中海一带所有靠近亚实突的城邑和乡村，⁴⁷亚实突及其附近的城邑和乡村，迦萨及其附近的城邑和乡村，直到埃及和地中海沿岸。

⁴⁸在山区有沙密、雅提珥、梭哥、⁴⁹达拿、基列·萨拿—即底璧、⁵⁰亚拿伯、以实提莫、亚念、⁵¹歌珊、何伦、基罗，共十一座城及其附近的乡村。

⁵²还有亚拉、度玛、以珊、⁵³雅

农、伯他·普亚、亚非加、⁵⁴宏他、基列·亚巴—即希伯仑、洗珥，共九座城及其附近的乡村。

⁵⁵还有玛云、迦密、西弗、淤他、⁵⁶耶斯列、约甸、撒挪亚、⁵⁷该隐、基比亚、亭纳，共十座城及其附近的乡村。

⁵⁸还有哈忽、伯·夙、基突、⁵⁹玛腊、伯·亚诺、伊勒提君，共六座城及其附近的乡村。

⁶⁰还有基列·巴力—即基列·耶琳、拉巴两座城及其附近的乡村。

⁶¹在旷野有伯·亚拉巴、密丁、西迦迦、⁶²匿珊、盐城、隐·基底，共六座城及其附近的乡村。

⁶³犹太人没能把住在耶路撒冷的耶布斯人赶出去，他们至今仍然跟犹太人一同居住。

约瑟子孙分到的土地

16 约瑟的子孙抽签所得的地方是从耶利哥附近的约旦河，就是耶利哥水泉的东面开始，穿过旷野，直到伯特利山区；²又从伯特利，即路斯，沿着亚基人的边境，直到亚他绿，³然后西下至押利提人的疆土，远至伯·和仑地区，经基色直到地中海。⁴约瑟的儿子玛拿西和以法莲得了自己的产业。

⁵以下是以法莲的子孙按宗族分到的土地。东面从亚他绿·亚达到上伯·和仑、⁶地中海，又向北至密米他，然后向东绕到他纳·示罗，到雅挪哈东部，⁷再到亚他绿·拿拉，经耶利哥直到约旦河；⁸又从他普亚往西到加拿河，直到地中海。这就是以法莲的子孙按宗族所分的

产业。⁹此外，他们又从玛拿西人的产业中，分到部分城邑以及附近的乡村。¹⁰他们没有赶走住在基色的迦南人，迦南人至今还住在以法莲人当中，为他们服劳役。

17 以下是约瑟的长子玛拿西支派分到的土地。玛拿西的长子、基列的父亲玛吉是个战士，因此分到了基列和巴珊两地。²玛拿西其他的子孙也按宗族分到了土地，他们属于亚比以谢、希勒、亚斯列、示剑、希弗和示米大宗族。这些男子按宗族都是约瑟的儿子玛拿西的后代。³玛拿西的玄孙、玛吉的曾孙、基列的孙子、希弗的儿子西罗非哈没有儿子，只有五个女儿，名叫玛拉、挪阿、曷拉、密迦、得撒。⁴她们来见祭司以利亚撒、嫩的儿子约书亚和各首领，说：“耶和華曾经吩咐摩西在我们亲族中分给我们产业。”约书亚便照耶和華的吩咐，让她们在叔伯中也分到产业。⁵除了约旦河东的基列和巴珊两地以外，玛拿西人还分到十块土地，⁶因为在玛拿西的后代中，女性也分到了产业。玛拿西其他的子孙分到基列地区。

⁷玛拿西支派分到的产业从亚设开始，到示剑东面的密米他，再向南到隐·他普亚人居住的地方。⁸他普亚地属于玛拿西，但在玛拿西边界上的他普亚城属于以法莲的子孙。⁹边界继续向南到加拿河，在河南侧玛拿西境内的城邑都归以法莲。玛拿西的边界沿着加拿河北侧直到地中海。¹⁰这样，南面归以法

莲，北面归玛拿西，西部边界是地中海，北接亚设，东邻以萨迦。¹¹在以萨迦和亚设境内，玛拿西拥有伯·善、以伯莲、多珥、隐·多珥、他纳和米吉多及其附近的乡村。¹²可是，玛拿西人没能把这些城邑的迦南人赶走，因为他们执意不肯离开。¹³当以色列人国势强盛的时候，就让他们服劳役，但始终没有把他们完全赶走。

¹⁴约瑟的子孙对约书亚说：“耶和華赐福给我们，使我们人口众多，为什么你只让我们抽一支签，分一份产业呢？”¹⁵约书亚对他们说：“如果你们人口众多，认为以法莲山区窄小，你们可以到比利洗人和利乏音人居住的地方开辟林区。”¹⁶他们答道：“那些地方不够我们住，何况住在伯·善一带和耶斯列平原的迦南人都有铁战车。”¹⁷约书亚对约瑟的子孙以法莲人和玛拿西人说：“你们人口众多，势力强大，不应只得一签之地，¹⁸山区也要分给你们，虽然全是森林，但可以开辟土地，使整个地区归你们。虽然迦南人强盛，有铁战车，但你们能够赶走他们。”

其余土地的分配

18 征服了这些地方以后，以色列全体会众都聚集在示罗，把会幕设立在那里。²这时，以色列还有七个支派没有分到产业。³约书亚对他们说：“你们等到什么时候才去占领你们祖先的上帝耶和華赐给你们们的土地呢？⁴你们每支派要派出三个人，我要差他们去

侦察，按各支派应得的土地绘制地图，然后回来禀告我。⁵他们要把土地划分作七份。犹大要留在南部自己的领土上，约瑟家族要留在北部自己的领土上。⁶你们把这七份土地绘成地图交给我，我要在我们的上帝耶和華面前为你们抽签。⁷你们当中的利未人没有份，因为做耶和華的祭司这职任就是他们的产业。至于迦得支派、吕便支派和玛拿西半个支派，摩西已把约旦河东的土地分给他们了。”

⁸那些画地图的人启程出发的时候，约书亚嘱咐他们说：“你们要走遍那里，绘制地图，然后回来禀告我，我要在示罗，在耶和華面前为你们抽签。”⁹于是，他们走遍那里，把所有城邑分作七份，绘在册上，然后回到示罗见约书亚。¹⁰约书亚便在示罗按照以色列的支派，在耶和華面前为他们抽签分地。

便雅悯支派分到的土地

¹¹便雅悯支派按宗族抽签分到的领土，坐落在犹大和约瑟支派的领土之间。¹²他们北部的边界从约旦河起，沿耶利哥北面的山坡直上，往西穿过山区，直到伯·亚文的旷野；¹³从那里经路斯，即伯特利南面山坡到下伯和仑南面山区的亚他绿·亚达。¹⁴西面的边界自伯·和仑对面山的西侧向南直到犹大人的基列·巴力，即基列·耶琳。¹⁵南部边界从基列·耶琳的边界开始向西直到尼弗多亚的水泉，¹⁶又往下到欣嫩子谷对面的山麓，也就是利乏音谷北边，然后往南，经欣嫩谷到耶布

斯山南部，直到隐·罗结；¹⁷然后，向北先后到隐·示麦，亚都冥山坡对面的基利绿，吕便的儿子波罕所立的大石，¹⁸以及亚拉巴的对面，再往北下到亚拉巴；¹⁹又沿着伯·曷拉的北面直到盐海的北岸，也就是约旦河的南部河口。这是南部的边界。²⁰东面以约旦河为界。这是便雅悯人按宗族分到的土地和四周的边界。

²¹以下是便雅悯支派按宗族分到的城邑：耶利哥、伯·曷拉、伊麦·基悉、²²伯·亚拉巴、西玛莲、伯特利、²³亚文、巴拉、俄弗拉、²⁴基法·阿摩尼、俄弗尼、迦巴，共十二座城及其附近的乡村。²⁵还有基遍、拉玛、比录、²⁶米斯巴、基非拉、摩撒、²⁷利坚、伊利毗勒、他拉拉、²⁸洗拉、以利弗、耶布斯—即耶路撒冷、基比亚、基列，共十四座城及其附近的乡村。这就是便雅悯各宗族所分到的土地。

西缅支派分到的土地

19 西缅支派按宗族得到第二签，所得的产业在犹大人的疆界内，²有别示巴、摩拉大、哈萨·书亚、巴拉、以森、⁴伊利多拉、比土力、何珥玛、⁵洗革拉、伯·玛加博、哈萨·苏撒、⁶伯·利巴勿、沙鲁险共十三座城及其附近的乡村，⁷还有亚因、利门、以帖、亚珊四座城及其村庄，⁸包括周围所有的村庄，远至巴拉·比珥，即南边的拉玛。这些都是西缅支派按宗族所得的产业。⁹西缅人的产业是从犹大人的产业中拨出来的，因为犹大支

派所分到的地区过于广大，所以要拨出一部分来分给西缅人。

西布伦支派分到的土地

¹⁰西布伦人按宗族得了第三签，他们分到的土地远至撒立。¹¹从撒立向西到玛拉拉、大巴设，直到约念东边的小河；¹²从撒立向东到吉斯绿·他泊的边界，经大比拉、直到雅非亚；¹³再往东，经迦特·希弗、以特·加汛、临门，直到尼亚；¹⁴北上转向哈拿顿，直到伊弗他·伊勒谷。¹⁵还有加他、拿哈拉、伸仑、以大拉、伯利恒，共十二座城及其附近的乡村。¹⁶以上这些城邑和乡村是西布伦人按宗族所得的产业。

以萨迦支派分到的土地

¹⁷以萨迦人按宗族得了第四签，¹⁸他们的土地包括耶斯列、基苏律、书念、¹⁹哈弗连、示按、亚拿哈拉、²⁰拉璧、基善、亚别、²¹利篾、隐·干宁、隐·哈大、伯·帕薛、²²他泊、沙哈洗玛、伯·示麦，直到约旦河，共十六座城及其附近的乡村。²³这些城邑和乡村都是以萨迦支派按宗族分到的产业。

亚设支派分到的土地

²⁴亚设支派按宗族得了第五签，²⁵他们得到的土地包括黑甲、哈利、比田、押煞、²⁶亚拉米勒、亚末和米沙勒，西至迦密和希曷·立纳，²⁷然后向东到伯·大衮与西布伦，北到伊弗他·伊勒谷，经伯·以墨和尼亚直到迦步勒的北部；²⁸再经义伯仑、利合、哈门、加拿直到西顿大城；²⁹再转到拉玛、坚固的泰尔城，然后转到何萨和亚革悉一带，直到

地中海。³⁰还有乌玛、亚弗和利合，共二十二座城及其附近的乡村。³¹这些城邑和乡村都是亚设支派按宗族分到的产业。

拿弗他利支派分到的土地

³²拿弗他利人按宗族得了第六签，³³他们的边界从希利弗、撒拿音的橡树、亚大米·尼吉和雅比聂到拉共，再到约旦河；³⁴又向西到亚斯纳·他泊、户割，南接西布伦，西接亚设，东接约旦河。³⁵还包括以下坚城：西丁、侧耳、哈末、拉甲、基尼烈、³⁶亚大玛、拉玛、夏琐、³⁷基低斯、以得来、隐·夏琐、³⁸以利隐、密大·伊勒、和珥、伯·亚纳、伯示麦，共十九座城及其附近的乡村。³⁹这些城邑和乡村都是拿弗他利支派按宗族分到的产业。

但支派分到的土地

⁴⁰但支派按宗族得了第七签，⁴¹他们的土地包括琐拉、以实陶、伊珥·示麦、⁴²沙拉宾、亚雅仑、伊提拉、⁴³以伦、亭拿他、以革伦、⁴⁴伊利提基、基比顿、巴拉、⁴⁵伊胡得、比尼·比拉、迦特·临门、⁴⁶美·耶昆、拉昆和约帕对面的一带。⁴⁷但支派无法夺取他们的土地，于是就去攻打利善城，杀了城内的居民，占据了这座城，用他们祖先的名字把城改为但，⁴⁸这些城邑和村庄都是但支派按宗族得到的产业。

约书亚分得之地

⁴⁹以色列各族把地分配完毕以后，又从中划出土地给约书亚。⁵⁰以

35 19·34 “约旦河”有译本作“约旦河的犹大”。

色列人遵从耶和华的吩咐，把约书亚想要的以法莲山区的亭拿·西拉城分给他。约书亚重修那城，住在那里。

⁵¹以上是祭司以利亚撒、嫩的儿子约书亚和以色列各支派的首领，在示罗的会幕门口，在耶和華面前抽签所分配的土地。至此，他们把地分完了。

避难城

20耶和華对约书亚说：²“你吩咐以色列人，照我以前借摩西所吩咐你们的，设立一些城邑作为避难城，³好让那些误杀了人的可以逃到那里，免遭仇人追杀。⁴逃进城的人先要站在城门口，向避难城的长老陈明事情的经过，长老就把他们收容到城里，给他们地方住。⁵如果他们的仇人追到，长老们不可把他们交出来，因为他们是无意杀的，跟被杀者无冤无仇。⁶这些人要住在城内，直到在会众面前受了审讯，并且要等到在任的大祭司死后，才可离城回乡。”

⁷于是民众便设立拿弗他利山区加利利境内的基低斯、以法莲山区的示剑和犹大山区的基列·亚巴，即希伯仑作为避难城。⁸他们又在约旦河、耶利哥东面空旷的平原上设立吕便支派的比悉，迦得支派基列境内的拉末和玛拿西支派巴珊境内的哥兰作为避难城。⁹这是为以色列人和那些从外地来寄居的人所设立的避难城，误杀了人的可以逃到那里，不致未在会众面前受审便死在报仇的人手里。

分给利未人的城邑

21¹⁻²利未人的众族长到迦南的示罗见祭司以利亚撒、嫩的儿子约书亚和以色列各支派的首领，说：“耶和華借着摩西曾吩咐你们把一些城邑分给我们住，让我们可以在城郊牧养牲畜。”³以色列人便按照耶和華的吩咐，从他们的产业中把以下的城邑及城郊分给了利未人。

⁴利未人哥辖宗族中大祭司亚伦的子孙从犹大、西缅和便雅悯支派的产业中抽签得了十三座城。⁵哥辖宗族中其他的人也从以法莲、但和玛拿西半个支派的产业中抽签得了十座城。⁶革顺的子孙从以萨迦、亚设、拿弗他利和在巴珊的玛拿西半个支派的产业中抽签得了十三座城。⁷米拉利的子孙按宗族从吕便、迦得和西布伦支派的产业中抽签得了十二座城。

⁸以色列人照耶和華对摩西的吩咐，把这些城邑及其草场用抽签的方式分给利未人。

⁹⁻¹⁰利未支派哥辖宗族中亚伦的子孙得到第一签，以下是从犹大和西缅两支派的产业中抽出来分给他们的土地：¹¹犹大山区的基列·亚巴及其草场，亚巴原是亚纳人的祖先，基列·亚巴就是希伯仑。¹²而城周围的田地和乡村已经分给耶孚尼的儿子迦勒作产业。

¹³以色列人把避难城希伯仑分给祭司亚伦的子孙，并把立拿、¹⁴雅提珥、以实提莫、¹⁵何仑、底璧、¹⁶亚因、淤他、伯·示麦共九座城及其

草场分给了他们。这都是从犹大和西缅两支派分出来的。¹⁷从便雅悯支派的产业中分给他们的城有：基遍、迦巴、¹⁸亚拿突、亚勒们四座城及其草场。¹⁹亚伦的子孙中做祭司的共分到十三座城邑及其草场。

²⁰利未人哥辖宗族其他的子孙从以法莲支派的产业中分到的城邑有：²¹以法莲山区的避难城示剑，基色、²²基伯先和伯·和仑共四座城及其草场。²³从但支派的产业中分给他们的城邑有：伊利提基、基比顿、²⁴亚雅仑和迦特·临门四座城及其草场。²⁵他们从玛拿西半个支派的产业中分到他纳和迦特·临门两座城及其草场。²⁶以上是哥辖其他的子孙所分到的十座城及其草场。

²⁷以色列人分给利未支派中革顺子孙的城邑有：玛拿西半个支派中巴珊的哥兰避难城和比·施提拉及其草场，共两座城；²⁸以萨迦支派的基善、大比拉、²⁹耶末、隐·干宁四座城及其草场；³⁰亚设支派的米沙勒、押顿、³¹黑甲、利合四座城及其草场；³²拿弗他利支派的哈末·多珥、加珥坦和加利利的避难城基低斯三座城及其草场。³³革顺人按宗族共分到十三座城邑及其草场。³⁴其余的利未人，就是米拉利的子孙所分到的城邑有：西布伦支派的约念、加珥他、³⁵丁拿、拿哈拉四座城及其草场；³⁶吕便支派的比悉、雅杂、³⁷基底莫、米法押四座城及其草场；³⁸迦得支派的玛哈念、基列的避难城拉末、³⁹希实本、雅谢

四座城及其草场。⁴⁰利未人中米拉利的子孙按宗族所分到的城邑共有十二座。

⁴¹利未人从以色列各支派共分到四十八座城及其草场，⁴²这些城周围都有草场，城城如此。

⁴³这样，耶和華把从前起誓赐给以色列人祖先的整个地区都赐给了以色列人，以色列人都分到土地，住了下来。⁴⁴耶和華照着给他们祖先的应许，使他们四境安宁，没有仇敌能抵挡他们。耶和華将所有仇敌都交在了他们手中。⁴⁵耶和華给以色列人的美好应许没有一句落空，全部实现了。

建祭坛之争

22 约书亚召来了吕便、迦得和玛拿西半个支派的人来，²对他们说：“你们都遵守了耶和華的仆人摩西的一切吩咐，也遵守了我的一切吩咐。³这些日子以来，你们从没有离弃自己的弟兄，遵守了你们的上帝耶和華的吩咐。⁴现在你们的上帝耶和華已经照祂的应许使你们的弟兄安居，你们可以回到约旦河东，到摩西赐给你们作产业的地方。⁵不过，你们要谨遵耶和華的仆人摩西吩咐你们的诫命和律法，要爱你们的上帝耶和華，遵行祂的旨意，听从祂的命令，忠于祂，全心全意地事奉祂。”

⁶于是约书亚为他们祝福，送他们回去，他们就各自返回家园去了。

⁷摩西已经在巴珊把土地分给了玛拿西半个支派，约书亚把约旦河西的土地分给了玛拿西另外的半个

支派及其他支派。约书亚派他们回家的时候，为他们祝福，⁸说：“现在你们带着大量的财物、牲畜、金银、铜、铁和衣物返回家园，要把从敌人那里得来的财物分给你们的弟兄。”⁹于是，吕便、迦得和玛拿西半个支派的人便离开在迦南的示罗的以色列人，返回耶和華借摩西分配给他们的基列。

¹⁰他们来到约旦河附近的迦南境内，就在约旦河边筑了一座高大的祭坛。¹¹以色列人听见吕便、迦得和玛拿西半个支派的人在约旦河西的迦南境内筑起了一座祭坛，¹²便全部聚集在示罗，要讨伐他们。

¹³以色列人派祭司以利亚撒的儿子非尼哈去基列见他们，¹⁴又从每支派差遣一位族长，共十位随行。¹⁵他们来到基列 吕便、迦得和玛拿西半个支派的人那里，对他们说：¹⁶“耶和華的全体会众问你们，你们怎能这样背叛以色列的上帝，离弃耶和華，为自己另建祭坛呢？”¹⁷从前拜毗珥的罪恶不够大吗？那一次，瘟疫降到耶和華的会众身上，直到今日我们还没有洗净这罪。¹⁸你们今日要离弃耶和華吗？今日你们背叛耶和華，明日祂必向以色列全体会众发怒。¹⁹如果你们认为自己的土地不洁净，可以搬到耶和華的土地跟我们一起居住，这里有耶和華的圣幕。只是不可以在耶和華的祭坛以外，自己另筑祭坛，以致背叛耶和華，连累我们。²⁰从前谢拉的曾孙亚干私自留下那些耶和華吩咐要毁灭的东西，以致耶和華的烈怒

临到以色列全体会众，因他的罪而死的不只他一个人！”

²¹吕便、迦得和玛拿西半个支派的人便回答这些以色列的族长说：²²“大能的上帝耶和華，大能的上帝耶和華，祂知道一切！以色列人也当知道！如果我们做了违背或干犯耶和華的事，愿祂今天就不放过我们！”²³如果我们离弃耶和華，为自己造祭坛，或是在坛上献燔祭、素祭和平安祭，愿耶和華亲自惩罚我们。²⁴我们这样做是怕以后你们的子孙可能会对我们的子孙说，‘你们和以色列的上帝耶和華有什么关系？’²⁵耶和華把约旦河定为我们跟你们吕便和迦得人的边界，你们与耶和華一点关系也没有。’这样，恐怕你们的子孙会使我们的子孙不再敬畏耶和華。²⁶因此，我们便商议在这里筑一座祭坛，这坛不是用来献燔祭或别的祭，²⁷只是在你们和我们之间，也在彼此的后人之间立个证据，证明我们也献燔祭、平安祭及其他祭事奉耶和華，免得日后你们的子孙对我们的子孙说，‘你们与耶和華一点关系也没有。’²⁸万一你们对我们或我们的子孙这样说，我们可以回答说，‘你们看我们祖先筑的这座祭坛跟耶和華的祭坛一模一样，只是这座坛不是用来献燔祭或别的祭，而是作为你们和我们之间的证据！’²⁹我们根本无意背叛、离弃我们的上帝耶和華，在祂圣幕前的祭坛以外另筑祭坛来献燔祭、素祭和别的祭。”

³⁰祭司非尼哈和以色列会众的族

长听了他们的解释，都很满意。³¹以利亚撒的儿子祭司非尼哈对他们说：“今日我们知道耶和华在我们当中，因为你们没有对耶和华不忠，现在你们使以色列人免遭耶和华的惩罚了。”

³²以利亚撒的儿子非尼哈祭司和众族长便离开吕便人和迦得人，从基列回到迦南向以色列人报告这事。³³大家听后，都很满意，便颂赞耶和华，打消了出兵讨伐吕便人和迦得人、毁灭他们家园的念头。

³⁴吕便和迦得人给那座祭坛取名“证坛”，意思是这坛在我们中间证明耶和华是上帝。

约书亚的诀别之言

23 此后很长时间，耶和华使以色列人四境太平，没有战事。约书亚年事已高，²他召来了以色列的长老、族长、审判官和官长，对他们说：“我已经老了，³你们都亲眼看见了你们的上帝耶和华怎样为了你们而对列邦，亲自为你们争战。⁴从约旦河到地中海的这片土地，无论是已征服的还是没有征服的，我已经用抽签的方式分给你们各支派作产业。⁵你们的上帝耶和华必把列邦从你们面前赶出去，使他们离开你们。这样，你们就可以承受他们的土地，正如你们的上帝耶和华的应许。⁶所以，你们应当刚强，谨遵摩西律法书上所记载的一切，不可有半点偏离。⁷不可与你们中间剩下的异族混杂，不可提他们的神明或凭它们起誓，不可供奉、祭拜他们的神明。⁸你们要一如既

往地倚靠你们的上帝耶和华，⁹因为祂为你们赶走了强大的外族人，至今无人敌得过你们。¹⁰你们一个人能打败他们一千人，因为你们的上帝耶和华照着祂的应许为你们争战。¹¹所以你们要特别谨慎，爱你们的上帝耶和华。¹²如果你们悖逆，跟你们当中剩下的异族人联合，通婚往来，¹³毫无疑问，你们的上帝耶和华必不再为你们赶走他们。相反，他们还要成为设在你们当中的圈套和陷阱，你们的肉中刺、眼中钉，直到你们在你们的上帝耶和华所赐给你们的这块美好的土地上灭亡。

¹⁴“我快要走完人世的路程了。你们深知你们的上帝耶和华赐给你们的一切美好应许没有一句落空，都已经应验了。¹⁵正如你们的上帝耶和华已成就祂应许给你们的一切福气，如果你们违背祂，祂必照样降各样灾祸给你们，直到把你们从祂所赐的这美好土地上毁灭。¹⁶你们如果违背你们的上帝耶和华吩咐你们遵守的约，去供奉、祭拜别的神明，祂必向你们发怒，使你们在祂所赐的这美好土地上迅速灭亡。”

重申耶和华的约

24 约书亚在示剑招聚以色列各支派，然后召来以色列的长老、族长、审判官和官长。他们一同站在上帝面前。²约书亚对全体民众说：“以色列的上帝耶和华这样说，‘从前你们的祖先，包括亚伯拉罕和拿鹤二人的父亲他拉，住在幼发拉底河那边拜别的神明。³我把你们的祖先亚伯拉罕从幼发拉底

河那边带出来，领他走遍迦南，使他人丁兴旺。我把以撒赐给他，把雅各和以扫赐给以撒，把西珥山赐给以扫作产业，雅各和他的子孙则去了埃及。⁵后来，我差遣摩西和亚伦去埃及，并用瘟疫攻击埃及人，把你们领出来。⁶我引领你们的祖先离开埃及来到红海的时候，埃及人带领战车骑兵追了上来。⁷你们的祖先大声呼求我，我就降下黑暗，把你们和埃及人分开，又用海水淹没埃及人。你们亲眼见过我在埃及的作为。后来，你们在旷野度过了一段漫长的岁月。⁸我领你们来到约旦河东边亚摩利人居住的地方。他们跟你们争战，我把他们交在你们手中，使你们占领他们的土地作自己的产业。我把他们从你们面前全部消灭。⁹那时，摩押王西拨的儿子巴勒起兵攻打你们，并派人去召比珥的儿子巴兰来咒诅你们。¹⁰我不但没有听巴兰的话，反而使他为你们连连祝福。这样，我从巴勒手中救了你们。¹¹你们过了约旦河来到耶利哥。耶利哥人、亚摩利人、比利洗人、迦南人、赫人、革迦撒人、希未人和耶布斯人都跟你们交战，但我把他们交在你们手中。¹²我差黄蜂飞在你们前面，把亚摩利的两个王从你们面前赶走，没有动用你们一刀一弓。¹³你们没有开垦土地，也没有建造城邑，但我赐给你们土地和城邑，使你们住在其中，享用别人栽种的葡萄园和橄榄园的果子。¹⁴

14 “所以，你们要敬畏耶和华，

诚心诚意地事奉祂，摒弃你们祖先在幼发拉底河那边和在埃及所拜的神明，专心事奉耶和華。¹⁵如果你们不愿意事奉耶和華，今天就选择你们的神明吧，或大河那边你们祖先事奉的神明，或你们这里亚摩利人的神明。至于我和我全家，我们必事奉耶和華。”

¹⁶民众答道：“我们决不背弃耶和華去事奉别的神明，¹⁷因为我们的上帝耶和華曾领我们和我们的祖先脱离埃及人的奴役，在我们眼前行大神迹，一路保护我们安然经过列邦。¹⁸耶和華把这地方的亚摩利人等外族人从我们面前赶走了，我们必事奉祂，因为祂是我们的上帝。”

¹⁹约书亚说：“你们不能事奉耶和華，祂是一位圣洁的上帝，痛恨不贞，必不赦免你们的过犯和罪恶。”

²⁰如果你们背弃耶和華，去拜外族的神明，尽管祂曾经恩待你们，也必降祸给你们，毁灭你们。”²¹民众答道：“不，我们一定要事奉耶和華。”²²约书亚说：“现在你们自己作证，你们已选择事奉耶和華。”

民众答道：“我们愿意自己作证。”²³约书亚说：“这样，你们现在就要摒弃你们中间的外族神明，专心归向以色列的上帝耶和華。”²⁴民众答道：

“我们必事奉我们的上帝耶和華，听从祂的话。”²⁵当天约书亚与民众立约，在示剑为他们订立律例和典章。²⁶约书亚把这些话都写在上帝的律法书上，又把一块大石头竖立在耶和華圣所旁边的橡树下。²⁷然后，他对民众说：“看啊，这块石头

可以为我们作证，它听到了耶和华所吩咐我们的话。如果你们背弃上帝，它必作证。”²⁸于是，约书亚命民众各自返回自己的地方。

约书亚去世

²⁹后来，耶和华的仆人、嫩的儿子约书亚去世了，享年一百一十岁。

³⁰以色列人把他葬在他的土地上，就是在迦实山北边、以法莲山区的亭拿·西拉。

³¹约书亚在世的时候，以色列人

都事奉耶和华。他死后，在那些经历过耶和华奇妙作为的长老还健在期间，以色列人仍事奉耶和华。

³²以色列人把从埃及带出来的约瑟的骸骨葬在示剑，在从前雅各用一百块银子向哈抹的子孙买的那块地里。哈抹是示剑的父亲。后来那块地成了约瑟子孙的产业。

³³亚伦的儿子以利亚撒也死了，他们把他葬在他儿子非尼哈分到的以法莲山区的基比亚。